



ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1998 году

№11 (230)
2008 год

8 ИЮЛЯ – ДЕНЬ СЕМЬИ, ЛЮБВИ И ВЕРНОСТИ

АНГЕЛЫ ЗЕМНИ И ЧЕЛОВЕЦЫ НЕБЕСНИ ВОИСТИНУ ЯВИТСЯ, БЛАЖЕННИ ПЕТРЕ И ФЕВРОНИИ

Такими словами воспевает Церковь подвиг святых благоверных князей Петра и Февронии.

«Повесть о Петре и Февронии» – одна из драгоценных жемчужин древнерусской житийной литературы. Это внутренне нераздельное единство в браке явили святые Петр и Феврония. В них открывается миру одна из тайн русской святости: нераздельность в духе мужского и женского начала человеческой личности. Это единство, воплощенное в святых Петре и Февронии, помогало святым Русской земли совершать свой подвиг нераздельно со своими супругами.

Феврония ведала, что князь Петр ее «суженый», т.е. предназначенный ей свыше муж. Со спокойным достоинством крестьянская девушка настаивает на том, чтобы князь Петр женился на ней: только в этом случае она обещает исцелить его. Исцеление человека – это обретение им целостности, поэтому только брак с Февронией, предназначенной ему свыше «половиной», может исцелить Петра. И когда он нарушает данное Февронии обещание – снова заболевает.

Символична и сама болезнь князя Петра: струпья на его теле – от крови убитого им змея-насилника. Петр – защитник супружеской верности и целомудрия, но в борьбе с нечистой силой он уязвлен болезнью, исцелить от которой может лишь обретение им целомудрия – целой мудрости – в браке с предназначенной ему Февронией. Это знак того, что истинный брак всегда целомудрен.

Целомудрие, девство – это полнота и цельность самой любви, ибо любовь – жажда цельности, абсолютной полноты и неразделимости, полнота самоотдачи Богу, полная нераздельность с любимым. Такое целомудрие было утрачено Евой, а вслед за ней – всем потомством Адама. Конечная победа Света – это девственность и целомудрие, которое являет Бог в Приснодеве Марии. Высоко таинство брака, освещающее Церковь. Венчание – это увенчание венцом, восстанавливающим царское достоинство человека. В сцене брака в Кане Галилейской росписей Ферапонтовского храма Рождества Пресвятой Богородицы великий Дионисий написал дивные образы жениха и невесты, увенчанных царской короной. Супружеский обет даётся «не покуда разлучит нас смерть», а покуда смерть и переход в вечность не соединят любящих навеки. Таким явился брак святых Петра и Февронии. Их любовь прошла через все жизненные испытания и перешла в вечность.

Своей жизнью Петр и Феврония воплотили на земле образ небесного брака – полное единство супругов в любви, открывающее человеку прямой вход в Царство Небесное. Поэтому святая Феврония является покровительницей небесного брака; она – хранительница целомудрия, душевной и телесной чистоты. Ее молитва и предстательство помогают «отражать разженные стрелы искушений дьявольских».

Имя святой Февронии происходит от латинского слова и означает «день очищения (умилостивления)». Невозможен благословенный небесный брак без очищения человека и умилостивления Бога, и имя святой указывает путь к единству и любви.

Имена, принятые святыми Петром и Февронией в постриге, раскрывают их духовный подвиг. Петр – в иночестве Давид, т.е. «возлюбленный» – утверждает союз любви. Феврония – в иночестве Евфросиния («радость») – утверждает великую радость обретения единства в любви мужа и жены. Святые Петр и Феврония вошли в месяцеслов Русской Православной Церкви как благоверные князья, хотя

прославились и как преподобные. Монашеская святость ставилась на Руси выше святости благоверных князей. Когда благоверный князь или княгиня, принявшие постриг, канонизировались, то они поминались, прежде всего, как преподобные, со своими монашескими именами.

Знаменательно то, что святые Петр и Феврония прославляются, прежде всего, как благоверные князья, а затем как преподобные. Это связано с тем, что святые супруги утверждают на земле царское достоинство человека через единение в браке. Лик благоверных князей (царей) и призван к тому, чтобы восстановить утраченное грехопадением царское достоинство человека. В ряду святых русских жен Феврония становится покровительницей женского творчества. Ее образ в житии неотделим от смиренных трудов рукоделия: в начале мы видим ее ткущей полотно, а перед кончиной своей она вышивает «воздух» для святой чаши. Феврония дошила лик святого, не успев вышить ризу, когда

супруг в третий раз позвал ее умереть вместе. Удивителен спокойный жест Февронии, воткнувшей иглу в покрывало и обмотавшей вокруг нее золотую нить – это знак духовного преемства в трудах русских жен, ведь незавершенную работу нужно закончить.

Московский собор 1547 г. установил местное празднование памяти святых Петра и Февронии 25 июня по старому стилю, а по новому 8 июля. В конце XVI века это празднование Муромских чудотворцев стало повсеместным.

30 июня по приглашению Высокопреосвященнейшего Евлогия, Архиепископа Владимирского и Суздальского, Правящей Архиепией Тираспольской епархии принял участие в торжественном богослужении и крестном ходе на родной Владимирской земле, приуроченных ко дню празднования в честь Боголюбской иконы Божией Матери. Духовенство и верующие во главе с Архипастырями прошли крестным ходом с пением всенощного бдения от Константинопольского храма г. Владимир в Свято-Боголюбский женский монастырь селения Боголюбово. По завершении шествия Владыка Юстинян обратился к верующим со словом поздравления по случаю празднования явления Пресвятой Богородицы благоверному князю Андрею Боголюбскому.

Владыка Евлогий в ответном слове поблагодарил Архиепископа Юстиняна за радость молитвенного общения и передал в благословение жителям Приднестровья частицы святых мощей благоверных князя Петра и княгини Февронии Муромских, память которых совершается Церковью 8 июля.



РОЖДЕНИЕ ДОБРОЙ ТРАДИЦИИ

В последнее время и ученые, и медики, и педагоги все более беспокоятся о судьбе традиционной семьи в современном мире. То, что она переживает тяжелейший кризис, – сомнению не подлежит. Но ведь семья всегда считалась опорой любого государства. Получается, что для укрепления государственных основ начинать необходимо именно с укрепления семейных отношений.

Однако мы видим вокруг совсем иное. На словах беспокоясь о судьбе семьи, на деле очень многие и государственные, и общественные структуры своими действиями (умышленными или необдуманными – разница небольшая!) только усугубляют кризисную ситуацию. С экранов телевизоров на головы бедных зрителей выливается мутный поток всевозможной негативной информации. В большинстве фильмов – искореженные судьбы, отсутствие нормальных отношений между мужчинами и женщинами, отрицательные примеры из семейной жизни. Реклама вдалбливает в сознание людей стремление ставить самого себя в центр Вселенной: «я», «мне», «мое», «для меня» и как апофеоз – «Выбирай лучшее, ты этого достоин!». Потребление как основной жизненный принцип царит везде и всюду, в том числе и в семейных отношениях.

Можно ли в таких условиях вести речь о прочной и гармоничной семье? Да, можно и нужно! В России, в противовес западной традиции празднования Дня святого Валентина, понемногу начинают складываться традиции гораздо более мудрые, имеющие крепкие национальные корни. 8 июля, когда Православная Церковь чтит память святых князей Петра и Февронии Муромских, которые уже много веков служат примером супружеской добродетели, отмечается также и День семьи, любви и верности. Пусть этот праздник пока не стал массовым, пусть он отмечается далеко не по всей России, но хорошее начало положено.

В нынешнем году и у нас в Приднестровье, по благословению архиепископа Тираспольского и Дубоссарского Юстиняна, впервые в рамках Дня семьи, любви и верности пройдут различные праздничные мероприятия: 8 июля – торжественные богослужения, посвященные дню памяти святых Петра и Февронии Муромских, чествование семей на площадях городов республики, «круглые столы»; 13 июля в Тирасполе – спортивно-развлекательный праздник в ПКЦ «Победа».

Давайте все вместе попробуем создать еще одну добрую традицию! Пусть главными героями нового праздника станут и те, кто счастлив в браке, и те, кто пока только мечтает создать дружную семью. Пора научиться чувствовать не влюбленных (влюбить – не велика заслуга!), а любящих супругов, которые рука об руку идут по дороге жизни. Только такая любовь помогает людям претерпевать невзгоды, творить красоту, достойно воспитывать детей и трудиться на благо Отечества.

«УГОЛОК НЕБЕСНОГО РАЯ»



В церковном календаре промыслительно оказались рядом два памятных дня, когда Православная Церковь молитвенно вспоминает святых, прославивших в подвиге не поодиночке, а вместе с супругами. Вначале празднуется день святых Петра и Февронии, а чуть более чем через неделю мы молимся святым царственным стратотерпцам. И если князь и княгиня Муромские издавна считались образцом подлинно христианской семьи, то последняя царская чета из Дома Романовых, вдохновляясь примером свв. Петра и Февронии, сумела так устроить свою семейную жизнь, что их супружеский опыт стал поистине бесценным для нынешнего времени. И молодые семьи, и те, кто состоит в браке уже не первый год, наверняка найдут для себя что-либо новое в драгоценных крупицах опыта святой императрицы Александры Федоровны, которые редакция «Православного Приднестровья» ныне предлагает вниманию своих читателей.

После заключения брака первые и главнейшие обязанности мужа по отношению к его жене, а у жены – по отношению к мужу. Они двое должны жить друг для друга, отдавая друг за друга жизнь. Прежде каждый был несовершеннолетен. Брак – это соединение двух половинок в единое целое. Две жизни связаны вместе в такой тесный союз, что это больше уже не две жизни, а одна. Каждый до конца своей жизни несет священную ответственность за счастье и высшее благо другого.

Первый урок, который нужно выучить и исполнить, – это терпение. В начале семейной жизни обнаруживаются как достоинства характера и нрава, так и недостатки и особенности привычек, вкуса, темперамента, о которых вторая половина и не подозревала. Иногда кажется, что невозможно притереться друг к другу, что будут вечные и безнадежные конфликты, но терпение и любовь преодолевают все, и две жизни сливаются в одну, более благородную, сильную, полную, богатую, и эта жизнь будет продолжаться в мире и покое.

Долгом в семье является бескорыстная любовь. Каждый должен забыть свое «я», посвятив себя другому. Каждый должен винить себя, а не другого, когда что-нибудь идет не

так. Необходимы выдержка и терпение, нетерпение же может все испортить. Резкое слово может на месяцы замедлить слияние душ. С обеих сторон должно быть желание сделать брак счастливым и преодолеть все, что этому мешает. Самая сильная любовь больше всего нуждается в ежедневном ее укреплении. Более всего непростительна грубость именно в своем доме, по отношению к тем, кого мы любим.

Еще один важный элемент в семейной жизни – это единство интересов. Ничто из забот жены не должно казаться слишком мелким, даже для гигантского интеллекта самого великого из мужей. С другой стороны, каждая мудрая и верная жена будет охотно интересоваться делами ее мужа. Она захочет узнать о каждом его новом проекте, плане, затруднении, сомнении. Она захочет узнать, какое из его начинаний преуспело, а какое нет, и быть в курсе всех его ежедневных дел. Пусть оба сердца разделяют и радость, и страдание. Пусть они делают пополам груз забот. Пусть все в жизни у них будет общим. Им следует вместе ходить в церковь, молиться рядом, вместе приносить к стопам Бога груз забот о своих детях и обо всем дорогом для них. Почему

(Окончание на 2-й стр.)

7 ИЮЛЯ – РОЖДЕСТВО ЧЕСТНОГО СЛАВНОГО ПРОРОКА, ПРЕДТЕЧИ И КРЕСТИТЕЛЯ ГОСПОДНЯ ИОАННА

По свидетельству Господню никто, рожденный на земле, не был так велик, как святой Иоанн Предтеча. И когда вдумываешься в свидетельство Евангелия о нем, действительно захватывает дух. Но не только дух захватывает, – видишь в нем образ человека, который сумел так беспредельно, так неограниченно быть преданным своему Богу и своему земному призванию, и который может послушать каждому из нас примером и образом; потому что каждый из нас в каком-то смысле по отношению к окружающим его является так

СЛОВО О ПРЕДТЕЧЕ

предтечей Господним, тем, кого Господь послал впереди Себя, чтобы принести людям слово и образ жизни, который приготовил бы их понять Христа, принять Христа. И когда нашей жизнью мы посрамляем наше свидетельство, когда, глядя на нас, люди перестают верить и в слова наши, и в слова Христовы, то мы берем на себя страшную ответственность. Мы не только сами живем в суд себе и в осуждение, но мы других не влечем за собой туда, куда мы призваны их привести: к радости, к той радости, которой Господь нам оставил залог и которой никто не может отнять, но которой никто, кроме Господа, не может дать.

Вспомним несколько из тех выражений, которые употреблены Христом или Евангелием по отношению к Крестителю Иоанну. Первое, что мы о нем слышим, это то, что он – глас вопиющего в пустыне. Пустыня – это не только место ненаселенное, это место, где пусто; и так часто в человеческом сердце пусто, в человеческой жизни пусто. Не только нет содержания вечного, но нет вообще того содержания, которым можно было бы жить. И в этом отношении мы окружены – все – людской пустыней. И вот, в этой пустыне и мы призваны, подобно Крестителю, свидетельствовать. Свидетельство Иоанна Крестителя не началось словами; раньше, чем вернуться к людям и говорить, раньше, чем властно требовать от них, чтобы они стали достойны своего звания человека, он сам удалился в голую, жаркую пустыню и остался один с самим собой, лицом к лицу с самим собой перед очами Божиими.

Иногда и нам приходится остаться в таком одиночестве. Бывает это, когда нас оставят близкие, когда делается вокруг нас пусто. Бывает это, когда нас тронет болезнь, и тогда, как бы ни были мы окружены заботой, мы чувствуем, что одиноки, потому что мы стоим перед лицом жизни и смерти, там, где каждый человек один за себя будет решать вопрос жизни и смерти – не только временной, но и вечной. Бывает, что мы удалимся сами, для того чтобы прийти в себя, и тогда – мы знаем, как трудно бывает остаться одному с самим собой, когда к этому не привык: делается боязно; тогда открывается перед нашим собственным взором внутренняя наша пустота, и в эту пустоту, в эту пустыню нам надлежит войти. Там будет одиноко, там будет пусто, там будет трудно жить, но только если мы сумеем жить в этой пустыне, с Богом одним, сможем мы вернуться к людям, никогда не теряя Бога и способными, победив себя, победить все.

Иоанн отверг все земное для того, чтобы принадлежать Богу, и Господь его

вернул к этой земле, Господь не оставил его в далекой пустыне; когда Он стал с ним неразлучным, Он его послал к людям, чтобы люди зажили той жизнью, которую познал Иоанн. И вот ставится вопрос перед каждым из нас: есть ли во мне такая жизнь, которой я могу зажечь другого человека? Где эта жизнь во мне? Когда меня люди встречают, они загораются, что ли? Когда люди меня слышат, трепещет ли их сердце – как Евангелие говорит о спутниках Эмаусских: горело сердце в них? Когда люди видят нашу жизнь, разве

они говорят о нас, как они говорили о первых христианах: **КАК они друг друга любили!**.. Разве дивятся, слыша, видя нас, тому, что у нас есть что-то, чего ни у кого нет? А если это так, то мы не пошли даже путем предшественника, мы не готовы принести Христа людям, мы не готовы даже проложить Ему дорожку, чтобы Он нашел как-то путь Себе. А мы призваны быть теми, кто готовит радость людям, радость встречи с Богом, радость, с которой никогда не будет конца и которой никто, ничто не может отнять. Почему? Потому что мы хотим жить на своих правах, мы хотим жить для себя, мы не хотим сходить на нет.

А вот, что говорит Евангелие о Иоанне Крестителе. Свидетельствуя перед людьми о том, кто он сам есть, Креститель говорит: мне надо убраться, на нет сходить, для того, чтобы Он вырос в полную меру... Он – только Предтеча, он должен открыть дверь и отойти так, чтобы о нем больше не вспомнили люди, вдруг увидев Христа и все забыв в этой радости.

Сходить на нет, приготовить путь Господень... Кто из нас это умеет делать? Кто из нас, оживив чью-нибудь душу, хотя бы добрым словом, не хочет остаться в этой радости взаимного общения? Кто, сказав животворное слово, иногда нечаянно, когда Господь нам дает, не хочет, чтобы вспомнили и никогда не забыли, что было сказано это слово именно им?

Перед каждым из нас стоит этот образ Крестителя. Каждый из нас друг ко другу, к каждому другому, послан как Предтеча, чтобы сказать слово настолько чистое, настолько свободное от себя самого, от себялюбия, от тщеславия, от всего того, что делает каждое наше слово мелким, пустым, ничтожным, гнилым, – делаем ли мы это с готовностью сойти на нет, только бы из этого человека вырос живой человек, невеста вечной жизни? А когда все это сделано, готов ли я сказать с радостью: Да, пусть совершится последнее, пусть и не вспомнят обо мне, пусть жених и невеста встретятся, а я сойду в смерть, в забвение, вернусь в ничто. Готовы ли мы на это? Если нет – как слаба наша любовь даже к тем, кого мы любим! А что сказать о тех, которые нам так часто чужды, безразличны?

Вот будем часто, часто глядеть в этот величественный, но человеческий образ Крестителя, и будем учиться, как живет настоящий, цельный человек, и попробуем хоть в малом так прожить, изо всех сил, даже если их немного, но без остатка, до последней капли нашей живой силы. Аминь.

Митрополит Сурожский Антоний

(Печатается в сокращении)

Исторически сложилось так, что на землях современного Приднестровья храмы строились в каждом сколько-нибудь крупном населенном пункте одновременно с его основанием, но даже до революции практически не было монастырей. Пожалуй, это и неудивительно. «Дикое поле», как ранее называлось Левобережье Днестра, долгое время не имело постоянных поселений. Неудивительно, что в соседних православных странах были многочисленные монастыри, являвшиеся центром духовного притяжения для окрестных жителей, а в нашем крае подобные традиции просто не успевали сформироваться.

Впрочем, могла оказать влияние еще и такая причина. Приднестровские земли зачас-

то обитель расположена в лесном урочище и чтобы добраться до нее, нужно потратить немало сил и времени, братия в теплое время года часто принимает гостей. Люди приезжают издали, приходят из ближних сел, чтобы получить духовную помощь. Регулярно в монастыре принимают организационные группы отдыхающих из санатория «Днестр» (г. Каменка), с которыми братия проводит духовно-нравственные беседы.

Конечно, обитель еще очень молода, поэтому не располагает ни богатой библиотекой, ни большим количеством святых. Но и тут положено доброе начало: в июне 2005 года Владыка Юстиниан передал в дар Иоанно-Предтеченскому мужскому монастырю

ДУХОВНАЯ КРЕПОСТЬ НА СЕВЕРНЫХ РУБЕЖАХ

тую были пограничными и заселялись людьми, привычными не только к мирному труду, но и владеющими воинским искусством. Поэтому и строили в нашем крае крепости, а не монастыри.

Если такое положение сложилось до революции, то в советские годы, когда монастыри прекратили свое существование почти повсеместно, даже и мечтать было опасно о создании новых.

Наконец, вместе с переменой государственной политики в отношении Церкви, начались изменения к лучшему и в духовном созидании в приднестровском крае. За короткий срок открылось несколько десятков православных церквей и молитвенных домов. Но главное – на нашей земле был создан мужской монастырь. 29 июня 2003 года, в Неделю всех святых, в земле Российской просиявших, Правящий Архиепископ Тираспольско-Дубоссарской епархии отслужил молебен Иоанну Предтече на месте будущей святой обители. Для создающегося мужского монастыря в честь Крестителя Господня светские власти передали Церкви территорию пионерлагеря, который более 10 лет назад перестал существовать.

7 июля того же года, в праздник Рождества Иоанна Предтечи, собором монашествующего духовенства в новосозданной обители была впервые совершена Божественная литургия, которую возглавил Владыка Юстиниан.

Наместником-строителем монастыря стал иеромонах Фаддей (Чередниченко), а первыми поселенцами – иеромонахи Зосима (Гржибовский) и Сергей (Вахтомин). Все они ранее несли послушание на приходах Тираспольской епархии.

Ныне Иоанно-Предтеченский монастырь насчитывает 11 насельников (среди них – 9 монахов) и 2 пожилых послушниц, которые помогают братии в приготовлении пищи и ведении хозяйства. На их плечи легли нелегкие обязанности по созданию и обустройству обители. Комплекс строений детского лагеря был передан Церкви после того, как он неоднократно менял хозяев. В его помещениях несколько лет выращивали крупный и мелкий рогатый скот, свиней. Можно только догадываться, сколько сил и терпения потребовалось немногочисленной монастырской братии, чтобы всего лишь сделать свое новое жилье пригодным для проживания. Но ведь при этом они еще и занимались основным монашеским делом – совершали богослужения, принимали паломников. Поистине, только с помощью Отца Небесного преодолевались возникающие трудности.

Господь по молитвам братии постоянно посылает земных помощников. Кто-то трудится в обители во славу Божию, кто-то помогает финансово или безвозмездно выделяет необходимые монастырю топливо, стройматериалы и т.п.

Помимо ремонтно-восстановительных работ, много сил и времени тратят насельники обители на работу в подсобном хозяйстве. Но главная «пища», за которой тянутся в монастырь паломники, – несомненно, пища духовная. Несмотря на то

ковчег с частицами мощей преподобных Авраамия Ростовского, Макария Унженского, Максима Грека, Антония Радонежского, Варнавы Гефсиманского, Амвросия, Анатолия, Исаакия, Моисея и Нектария Оптинских, преподобного Кукши и праведного Ионы Одесских. Теперь благочестивые люди, желающие приложиться к этим святыням, получают такую возможность. При этом для этого уже не нужно выезжать за пределы нашей епархии. Достаточно посетить Иоанно-Предтеченский монастырь, расположенный в живописном урочище Калагур, на границе Каменского и Рыбницкого районов.

...Как необычно порой переплетаются исторические судьбы – и людей, и городов, и целых стран. Мог ли думать великий князь Литовский Витовт, построивший в давние времена для охраны южных пределов своего государства замок Калаур (или Каравул), что через много веков на смену его войнам придут монахи? Разве догадывались казаки, в более поздние времена использовавшие крепости Караул и Рашков, чтобы накапливать силы для походов в Молдавию и Валахию, с целью освобождения православных народов от турецкого гнета, что их православные собратья-монахи станут нести духовную стражу на тех же рубежах?..

Промыслительно, что Господь благословил создание обители именно там, где стояла крепость, предназначенная для защиты нашего края и нашей веры. И хотя нет давно замка Калагур, однако ныне почти на том же месте возводится новая крепость – духовная: Иоанно-Предтеченский монастырь. На смену войнам князя Витовта пришли воины Христовы, охраняющие северные рубежи нашего государства от проникновения расколов и смут.

Как Иоанн Креститель был Предтечей Господним, так и мужской монастырь, носящий его имя, оказался предшественником: вслед за ним в нашем крае появилась уже и женская обитель.

Поздравляем наместника монастыря игумена Фаддея (Чередниченко) и всю братию с престольным праздником. Пусть Господь каждодневно укрепляет ваши телесные и душевные силы, дарует мудрость и духовное зрение. Да будет с Божией помощью непобедимой ваша духовная крепость!

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**

му бы им не говорить друг с другом о своих искушениях, сомнениях, тайных желаниях и не помочь друг другу сочувствием, словами ободрения. Так они и будут жить одной жизнью, а не двумя. Каждый в своих планах и надеждах должен обязательно подумать и о другом. Друг от друга не должно быть никаких секретов. Друзья у них должны быть только общие. Таким образом, две жизни сольются в одну жизнь, и они разделят и мысли, и желания, и чувства, и радость, и горе, и удовольствие, и боль друг друга.

Удерживайтесь от ссоры. Не ложитесь спать, затаив в душе чувство гнева. В семейной жизни не должно быть места гордости. Никогда не нужно терпеть свое чувство оскорбленной гордости и скрупулезно высчитывать, кто именно должен просить прощения. Истинно любящие такой казустикой не занимаются, они всегда готовы и уступить, и извиниться.

Для каждой жены главная обязанность – это устройство и ведение ее дома. Она должна быть великодушной и добросердечной. Женщина, чье сердце не трогает вид горя, которая не стремится помочь, когда это в ее силах, лишена одного из главных женских качеств, которые составляют основу женского естества. Настоящая женщина делит с мужем груз его забот. Что бы ни случилось с мужем в течение дня, когда он входит в свой дом, он должен

попасть в атмосферу любви. Другие друзья могут ему изменить, но преданность жены должна быть неизменной. Когда наступает мрак и невзгоды обступают мужа, преданные глаза жены смотрят на мужа, как звезды надежды, сияющие в темноте. Когда он сокрушен, ее улыбка помогает ему снова обрести силу, как солнечный луч распрямляет поникший цветок.

«УГОЛОК НЕБЕСНОГО РАЯ»

Если знание – это сила мужчины, то мягкость – это сила женщины. Небо всегда благословляет дом той, которая живет для добра. Преданная жена оказывает мужу самое полное доверие. Она от него ничего не скрывает. Она не слушает слова восхищения других, которые не может пересказать ему. Она делится с ним каждым своим чувством, надеждой, желанием, каждой радостью или огорчением. Когда она чувствует себя разочарованной или оскорбленной, она может испытать искушение найти сочувствие, рассказав о своих переживаниях близким друзьям. Более губительного ничего не может быть, как для собственных ее интересов, так и для восстановления мира и счастья в ее доме. Горести, о которых жалуются посторонним, остаются незаживающими ранами. Мудрая

жена ни с кем не поделится своим тайным несчастьем, кроме своего владыки, так как только он может сгладить терпением и любовью все размолвки и несогласия.

Любовь раскрывает в женщине многое, чего не видят посторонние глаза. На ее недостатки она набрасывает вуаль и преображает даже самые простенькие ее черты.

Женщина наделена даром сочувствия, деликатности, умением вдохновлять. Это делает ее похожей на посланца Христа с миссией облегчить человеческие страдания и горести.

Христианский брак, как сказал св. Иннокентий Московский, может быть, уголком небесного рая. Он всегда нелегок, полон соблазнов всякого рода, как полна соблазнов и искушений любая христианская жизнь, любая христианская судьба. И чем она выше, тем эти искушения и соблазны опаснее. В настоящие дни, когда в моду вошел гедонизм и стремление к легкой жизни, христианский брак является свидетельством пророческого служения. Он является знаком высокого призвания человека, созданного Богом для блага на земле и вечного блаженства. Но как всякое свидетельство, должен быть максимально смиренным, чтобы быть услышанным, узанным миром. Надо остерегаться того, чтобы противопоставлять себя миру, достаточно просто быть, тогда, может быть, какие-то моменты, какие-то лучи от осуществившегося христианского брака проникнут и в мир.

«ДА БУДУТ ВСЕ ЕДИНО...»**Послание Освященного Архиерейского Собора клиру,
честному иночеству и всем верным чадам
Русской Православной Церкви**

Возлюбленные о Господе всечестные отцы пре-
свитеры, досточтимые диаконы, боголюбивые
иноки и инокини, благочестивые миряне – вер-
ные чада нашей Святой Матери – Русской Православ-
ной Церкви!

Освященный Архиерейский Собор, проходивший с 24 по 29 июня 2008 года в городе Москве, обращает ко всем вам со словами апостольского приветствия: «Благодать [вам], милость, мир от Бога Отца и Христа Иисуса, Господа нашего» (2 Тим. 1, 2).

Нынешний Архиерейский Собор ознаменован символической датой. В этом году исполняется 1020 лет со времени, когда по воле Божией, трудами святого и великого князя Киевского Владимира, наши предки восприняли Святое Православие и сопричислились народу Божию в Киевской купели крещения.

Хотя с момента принятия Русью христианства прошло уже более тысячи лет, задачи Русской Церкви не изменились. Она, как и в прежние века, призвана освящать и преображать этот мир, приводя его к единству со своим Господом и Спасителем, привнося в человеческое общество плоды животельного действия Духа Святого: «любовь, радость, мир, долготерпение, благодать, милосердие, веру, кротость, воздержание» (Гал. 5, 22-23).

Несмотря на все искушения и соблазны, люди взыскуют Бога, иногда неосознанно для самих себя, и третьи тысячелетие, как и вся предыдущая история, являет нам непреходящую ценность благовестия Христова.

Как знамение победы Христовой, настоящим Освященным Архиерейским Собором прославлены для общецерковного почитания ранее канонизированные местночтимые святые, жившие в разные эпохи и в разных местах, но совокупно явившие миру торжество Евангельской вести о поприши Воскресшим Спасителем греха и смерти. Это святитель Воронежский Антоний (Смирницкий), святитель Шанхайский и Сан-Францисский Иоанн (Максимович), преподобные жены игумена Иулиания и монахиня Евпракия Московские.

На нынешний год приходится еще одна памятная дата – 90-летие страдальной кончины Царской семьи. Воздавая честь святым царственным страстотерпцам, мы все должны черпать в почитании их подвига силы и мужество и, взирая на их противостояние злу кротостью и смирением, подражать их вере (ср. Евр. 13, 7). Мы также убеждены в том, что современное общество и государство должны дать нравственную оценку совершенному в 1918 году преступлению.

Общение епископата, клира и паствы, ставшее возможным благодаря состоявшемуся в прошедшем году восстановлению единства Русской Церкви, являет добрый пример взаимной поддержки и братской любви. Пусть же радость и духовная польза, обретенная в совместных трудах и молитвах, станут залогом и фундаментом прочного, непоколебимого единства Церкви, вопреки всем соблазнам и раздорам, учиненным врагом рода человеческого, пытающимся внести разделение в единое Тело Христово. Церковь наша объемлет людей разных национальностей, поколений, культур. Многие из них имеют различные взгляды на отдельные стороны церковной жизни. Однако мы должны помнить слова Спасителя: «Да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе» (Ин. 17, 21). И пусть нас не разделяют ни государственные границы, ни человеческие различия, ни естественные сре-

ди христиан разномыслия. Святой апостол Павел пишет: «Все у вас да будет с любовью» (1 Кор. 16, 14). Пусть духом христианского братолюбия будет проникнута вся наша дискуссия, равно как и вся наша жизнь.

Путь, которым все мы призваны идти за Господом и Спасителем, – это тернистый путь, требующий от учеников Христовых твердого стояния в вере. Божественная Истина не всегда с готовностью принимается миром, лежащим во зле. По слову Писания, «мы проповедуем Христа распятого, для Иудеев соблазн, а для Еллинов безумие» (1 Кор. 1, 23).

Идея прав человека стала одной из главных при формировании законов и политики государств. Данную идею подчас используют для оправдания греха и для того, чтобы принизить роль религии в жизни общества, лишит людей возможности жить по своей вере.

Собор изложил православный взгляд на эту проблему, одобрив Основы учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека. В этом документе говорится о неотделимости человеческих прав от нравственных ценностей и об ответственности личности перед Богом и другими людьми.

Православие, по существу своему, – это не идеология, не форма культуры, не лозунг на стяге каких бы то ни было политических сил, но образ жизни во Христе в соответствии со словами Евангелия: «Я есмь путь и истина и жизнь» (Ин. 14, 6).

Мы должны помнить о том, что христианин призван искать прежде всего «Царства Божия и правды Его» (Мф. 6, 33) и в соответствии с таковым пониманием цели христианской жизни осуществлять свою деятельность в мире.

Крепко держась неизменных евангельских принципов, Церковь остается твердой в своем служении и чуждой всех возможных крайностей. Пастырям и чадам церковным следует избегать как самоизоляции и ухода от вызовов, обращенных к Православию нашим временем, так и позиции молчаливого соглашательства с «духом мира сего» (см.: 1 Кор. 2, 12), дабы не подчиниться ему.

Весь народ Божий Архиерейский Собор призывает к единомыслию, твердости в вере и жизни по Евангелию, взирая на которую, все прославляли бы Отца Небесного (см. Мф. 5, 16).

Собор с отеческой любовью обращается к тем православным христианам, которые не смогли избежать соблазна разделения и оказались вне лона Святой Соборной и Апостольской Церкви, последовав расколочителям. Церковь, исполняя заповедь Спасителя о прощении кающегося, готова с кротостью и смирением принять в свое лоно всех, кто, отвергнувшись душепагубного раскольничьего сообщество, с покаянием прибегнет к ее материнскому покрову.

Для сохранения единства Церкви, мира, согласия и церковной дисциплины Собором воссоздан церковный суд, который призван блюсти чистоту веры, канонический порядок и незыблемость нравственных принципов Православия.

Будем молиться, дабы все мы единодушно исполнились познанием воли Божией, «во всякой премудрости и разумении духовном, чтобы поступали достойно Бога, во всем угождая [Ему], принося плод во всяком деле благом и возрастая в познании Бога» (Кол. 1, 9-10).

Обращаемся к вам, дорогие отцы, братья и сестры, со словами радости и надежды: «Бог же мира, воздвигший из мертвых Пастыря овец великого Кровию завета вечного, Господа нашего Иисуса [Христа], да усовершит вас во всяком добром деле, к исполнению воли Его, производя в вас благоугодное Ему через Иисуса Христа. Ему слава во веки веков! Аминь» (Евр. 13, 20-21).

Опубликован на страницах «Православное Приднестровье» «Православную энциклопедию», коллектив редакции дал возможность читателям – новоначальным верующим – вкратце познакомиться с многочисленными понятиями, связанными с Православием. В дальнейшем предполагается опубликовать на страницах «ПП» ряд небольших изданий, рассказывающих о церковных Таинствах, о православном этикете и о многом другом. Предлагаем вниманию читателей подробный рассказ о Таинстве Евхаристии.

ПРОЧТИТЕ

(Продолжение. Начало в №7 2008 г.)

**Как часто надо
приобщаться Святым Таин?**

На вопрос, как часто надо приобщаться Святым Таин, святитель Иоанн Златоуст отвечает: «Чем чаще, тем лучше». Однако он ставит непременно условие – приступать ко святому Причащению с искренним раскаянием в своих грехах и чистой совестью: «Многие причащаются этой Жертвы однажды во весь год, другие – дважды, а иные несколько раз. Слова наши относятся ко всем, не только к присутствующим здесь, но и находящимся в пустыне, потому что они причащаются однажды в год, а иногда и через два года. Что же? Кого нам одобрить? Тех ли, которые причащаются однажды, или тех, которые часто, или тех, которые редко? Ни тех, ни других, ни третьих, но причащающихся с чистой совестью, с чистым сердцем, с безукоризненной жизнью. Такие пусть всегда приступают. А не такие – ни однажды... Говорю это не с тем, чтобы запретить вам приступать однажды в год, но более желая, чтобы вы непрестанно приступали к Святым Таинам». Святитель не объявляет формально обязательной одну из существовавших в его время практик причащения, как это делают некоторые модные ныне доктрины, но устанавливает внутренний, духовный критерий.

В жизнеописании прп. Макария Великого имеются слова его одной женщине, жестоко пострадавшей от наговора царедвора: «Ты подверглась напасти, потому что уже пять недель не причащались Святым Таин».

Причащение, по слову Иоанна Златоуста, рождает чистоту сердца и есть всегдашнее избавление от диавола. А редкое Причащение есть немалый урон духовной жизни, так как этим человек отделяет себя от благодатной помощи Христа: «Как они могут очистить ум свой? Просветить разум? Украсить все силы душевные, не причащаясь Тела и Крови Господа нашего, Который является истинным очищением, истинной красотой, истинным освящением и благодатью души?... Многие, вижу, нечасто причащаются: это дело диавола, он мешает частому приятию Тела Христова. И очевидно, что тот, кто нечасто причащается, дает большую власть над собой диаволу, и диавол волю

СВЯТАЯ ЕВХАРИСТИЯ

над ним принимает и ведет его на все злое», – пишет святитель.

Святой праведный Иоанн Кронштадтский указывал на забытое апостольское правило – отлучать от Церкви тех, кто три недели не был у Святого Причащения. Великий проповедник Евхаристии, который служил Литургию даже в дороге и причащал на службах в своем храме тысячи людей одновременно, сожалел о редком причащении мирян: «Есть люди, которые только по нужде и необходимости приступают к приятию Святым Таин раз в год. Это тоже нехорошо, потому что исполняют уже свой христианский долг как бы из-под палки, по необходимости... А если Господь есть Истинный Хлеб, то мы должны желать этого Хлеба не только раз в год, но по возможности каждый месяц, каждую седмицу, даже каждый день. Почему так? Потому, что это – хлеб насыщенный для нас, для нашей души, а так как хлеб насыщенный нужен нам каждый день, то и в небесной пище – в Телесной и Крови Христовых – мы нуждаемся каждый день. Поэтому и в молитве Господней мы молимся: хлеб наш насыщенный дай нам днесь...»

Святые Таины называются Божественными Дарами, потому что подаются нам Господом совершенно туне, даром, незаслуженно с нашей стороны; вместо того чтобы нас наказывать за бесчисленные наши беззакония, совершаемые каждый день, час, минуту, и предавать нас смерти духовной, Господь в Святым Таинах подает нам прощение и очищение грехов, освящение, мир душевных сил, исцеление и здравие души и тела и всякое благо, единственно только по вере нашей. Если же Владыка даром ежедневно подает нам для вкушения Себя Самого, Свои Божествен-

ВЕСТИ С ПРИХОДОВ

В прошлом месяце газета «Православное Приднестровье» рассказала своим читателям о том, что в дни пасхальной радости впервые была отслужена Божественная Литургия на Кировском поселке, где пока нет ни одного православного храма. И вот новая отрадная весть: в Троицкую родительскую субботу и в сам праздничный день – на Троицу – на пересечении улиц Сакриера и Гравийной вновь совершалась богослужения.

14 июня клирик Покровской церкви г. Тирасполь протоиерей Владимир Скоробагатый отслужил панихиду, во время которой молилось более двух десятков мужчин и женщин. Несмотря на неблагоприятные прогнозы синоптиков, обещающих дожди и грозы, в этот день погода благоприятствовала совершению богослужения.

По окончании панихиды о. Владимир обратился к собравшимся с проповедью. Далее завязалась оживленная беседа, в ходе которой прозвучало пожелание, чтобы богослужения на Кировском поселке совершались регулярно – хотя бы на двенадцатые и великие праздники.

Утром 15 июня была отслужена праздничная Литургия. За богослужением молились более трех десятков человек, в том числе и казаки. 10 молящихся причастились Святым Христовым Таин. По окончании богослужения прихожане, в соответствии с традицией, были осыпаны лепестками роз.

Как и накануне, обещанный синоптиками дождь шел только перед Литургией и после нее. Поскольку для праздничного богослужения была установлена малая палатка, в которой размещался только алтарь, для прихожан отсутствие дождя оказалось немаловажным.

И вновь, как во время Пасхальных богослужений, были собраны денежные пожертвования. Они перечислены на счет, предназначенный для лечения больной лейкозом пятилетней Сашеньки Пикул.

Жители Кировского поселка не просто получили возможность молиться поближе к дому (хотя для людей пожилых и это немаловажно), но вносят свою лепту в оздоровление духовной атмосферы. Пожелаем же им духовной мудрости и терпения. И тогда по их – и нашим общим – молитвам Господь даст возможность совершать регулярные богослужения на Кировском поселке. А на месте намоленном – и храм скорее построятся!

**РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ
НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР**

Каждое воскресенье –

в 18¹⁰ – «Слово пастыря» (на русском языке), ведет программу Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский ЮСТИНИАН;
в 12⁰⁰ – «Слово пастыря» (на молд. языке).

Каждый понедельник –

в 17⁰⁰ – фильмы из цикла «РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ».

7 июля – «Святой отрок».

14 июля – «О всех и за вся».

21 июля – «У Престола Господня».

НА КАНАЛЕ ТСВ

Программа «Соль земли» каждое воскресенье в 18³⁰ и повторы в понедельник в 14⁰⁰ и субботу в 10⁰⁰.

В Центральной городской библиотеке г. Тирасполь организованы показы фильмов духовно-нравственного содержания. Приглашаются все желающие.

19 июля – «Возвращение»

Начало просмотра – в 14⁰⁰.

Место проведения – сектор нотной-музыкальной литературы Центральной городской библиотеки г. Тирасполь.

ные Таины, то не должны ли мы неотложно давать туне, даром, тленные блага: деньги, пищу, питье, одежду – тем, которые просят их у нас?».

Прп. Серафим Саровский заповедовал дивеевским сестрам неопустительно исповедываться и приобщаться во все посты и, кроме того, в двенадцатые праздники, не мучая себя мыслью, что недостойна, «так как не следует пропускать случая, как можно чаще пользоваться благодатью, даруемой приобщением Святым Христовым Таин. Стараясь, по возможности, сосредоточиться в смиренном сознании всецелой греховности своей, с упованием и твердою верою в неизреченное Божие милосердие, следует приступить к испуляющему все и всех святому Таинству».

Есть благочестивая традиция причащаться в дни своих именин и рождения, а супругам – в день венчания. Старец Алексей Зосимовский рекомендовал своим духовным детям приступать к Причащению также и в памятные дни кончины и именин умерших близких; это соединяет с покойниками души живущих.

Архиепископ Арсений (Чудовской) пишет: «Постоянное Причащение должно быть идеалом всех христиан. Но враг рода человеческого... сразу понял, какую силу даровал нам Господь в Святым Таинах. И он начал дело отклонения христиан от Святого Причащения. Из истории христианства мы знаем, что сначала христиане причащались ежедневно, затем 4 раза в неделю, далее по воскресеньям и праздникам, а там – во все посты, т. е. 4 раза в год, наконец, едва-едва раз в год, а ныне и того реже». «Христианин всегда должен быть готов к смерти и к Причащению», – говорит один из духовных отцов.

Итак, от нас зависит частое участие в Тайной Вечере Христовой и приятие на ней великой благодати Таин Тела и Крови Христовых.

Одна из духовных дочерей прп. Алексия (Мечёва) как-то сказала ему: «Иногда жаждешь душой соединиться с Господом через Причащение, а мысль, что причащались недавно, – удерживает». – «Это значит, Господь касается сердца, – ответил ей старец, – так что тут уже все эти холодные рассуждения не нужны и неуместны... Я вас причащаю часто, я исхожу из того, чтобы вас приобщить ко Господу, чтобы вы почувствовали, как это хорошо – пребывать со Христом».

(Продолжение следует.)

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300 г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.:(+373 533) 9-52-18, 9-56-74.

E-mail: diocese@idknet.com Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ИД "Дело". МД-3300, г. Тирасполь, ул. Юности, 1

Объем – 2 печатных листа Тираж: 3000 экз. Заказ №322

Главный редактор: Высокопресвященнейший ЮСТИНИАН, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский

Подписано в печать 04.07.2008 г.

2008 №11 (230)

НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ



10 ИЮНЯ – годовщина Интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия. В кафедральный Храм Христа Спасителя прибыло множество архиереев, духовенства и мирян, чтобы поздравить Предстоятеля Русской Православной Церкви с днем памяти его восшествия на Престол Русских Первоверховных Патриархов. Святейшему Патриарху сослужил Божественную литургию и Правящий Архиерей Тираспольской епархии Высокопресвященнейший Архиепископ Юстиниан, который от имени своей приднестровской паствы поздравил Предстоятеля со знаменательной датой. ***

14 ИЮНЯ – Троицкая родительская суббота. В преддверии великого праздника Пятидесятницы, когда Церковь молитвенно вспоминает от века усопших христиан, Высокопресвященнейший Архиепископ Юстиниан посетил родной ему город Костерево во Владимирской области. В Свято-Троицком храме Владыка совершил панихиду, а затем молился на могиле своих родителей, которые погребены в ограде храма.

Архиепископ Юстиниан поздравил с наступающим престольным торжеством настоятеля храма протоиерея Александра и прихожан. В память посещения родного прихода Владыка передал в благословение каждому небольшой образ Воскресения Христова.

Во второй половине дня Архиепископ Юстиниан посетил Костеревскую среднюю школу, которую он окончил в 1978 году. В день 30-летия выпуска Владыка встретился в школе со своими бывшими одноклассниками и преподавателями. ***



15 ИЮНЯ – День Святой Троицы. Пятидесятница. Высокопресвященнейший Юстиниан, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский, совершил Божественную литургию в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь. По окончании Литургии была совершена великая вечерня с чтением коленопреклонных молитв.

По сложившейся красивой традиции, символизируя сходение Святого Духа на апостолов в день Пятидесятницы, из-под сводов собора при пении великого прокимна «Кто Бог велий, яко Бог наш?» посыпались лепестки роз. Архиепископ Юстиниан поздравил духовенство и верующих с великим праздником, который является днем рождения Новозаветной Церкви, и пожелал, чтобы источник неоскудевающей благодати Божией изобильно изливался в сердца любящих Бога и верующих в Него. ***



16 ИЮНЯ – День Святого Духа. Архиепископ Юстиниан в сослужении духовенства – преподавателей Епархиального Духовного училища совершил Божественную литургию в Преображенском соборе г. Бендеры, за которой молились учащиеся и их родители. Традиционно в первый день попразднства Пятидесятницы в Духовных учебных заведениях Русской Православной Церкви проходит вручение дипломов. Духовное училище Тираспольской епархии не стало исключением, и из рук его Ректора – Архиепископа Юстиниана – дипломы об окончании начального богословского образования получили трое учащихся. Нескольким студентам из этого выпускного класса дипломы были вручены еще в прошлом году. Ныне они уже окончили первый курс в Духовных семинариях России и Украины.

За праздничным богослужением молился сопредседатель Патриотической партии Приднестровья, исполнительный директор БФ «Планета детей» И.Н. Иваненко, который от имени руководства этих организаций преподнес в дар библиотеке Епархиального Духовного училища комплект из 18 томов уникального издания – Православной энциклопедии.

От имени духовенства, преподавателей, студентов и себя лично Архиепископ Юстиниан поблагодарил председателя ППП О.И. Смирнова и президента БФ «Планета детей» М.В. Смирнову, а также И.Н. Иваненку за ценный подарок и выразил надежду, что конструктивное сотрудничество епархии и вышеупомянутых организаций будет продолжено в будущем. ***



19 ИЮНЯ во всех городах и селах Приднестровья прошли траурные мероприятия в память павших во время вооруженного конфликта на берегах Днестра 1991-1992 гг. В Бендерах в шестий памяти к Мемориалу Славы и возложении цветов вместе с первыми лицами государственной власти, защитниками города и простыми жителями принял участие Архиепископ Юстиниан. Затем на Борисовском кладбище, где погребено большинство павших в Бендерах, Владыка совершил заупокойную литию. ***



24 ИЮНЯ Архиепископ Юстиниан принял участие в открытии и первом рабочем дне Архиерейского Собора Русской Православной Церкви, который начался с богослужения в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя в Москве. По окончании Литургии к собравшимся на Собор архиерастырей обратился Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий. ***

25 ИЮНЯ, во второй рабочий день Архиерейского Собора, прошли заседания рабочих групп, секретарем одной из которых, а именно – «Церковь. Государство. Общество» – являлся Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан. В работе этой секции приняли участие более двадцати архиереев, которые обсуждали многочисленные вопросы, связанные с жизнедеятельностью Церкви и ее сотрудничеством с органами власти, общественными организациями.

В числе прочих проблем, которые были обсуждаемы архиерастырями, Ар-

хиепископ Юстиниан призвал внести в итоговый документ рабочей группы обязательное исследование вопроса о реституции, т.е. о возвращении Церкви некогда секуляризированных у нее земель и недвижимости. По убеждению Правящего Архиерея Тираспольской епархии, принципиальное решение этого вопроса на уровне государства будет способствовать созданию необходимой для социальной деятельности Церкви минимальной экономической базы, которая помогла бы избежать зависимости от случайных благотворителей или редких подаяний государственной власти.

При этом Владыка сослался на пример Польской Православной Церкви, которая, благодаря принятию соответствующих законов польских властей может существовать и осуществлять свою деятельность в государстве, преобладающая часть населения которого являются католиками.

Также Владыка в рамках дискуссии о единстве Русской Православной Церкви, которой и был главным образом посвящен этот Архиерейский Собор, указал на уникальный положительный пример объединительной роли Церкви на примере жизнедеятельности Молдавской митрополии, которая духовно связывает людей по сути двух различных государств – Республики Молдова и Приднестровской Молдавской Республики, официальные власти которых находятся в сложных политических отношениях. В урегулировании давнего конфликта и недопущении решения его силовым методом не последнее, если не определяющую роль играет Молдавская митрополия во главе со своим Предстоятелем – Высокопресвященнейшим Митрополитом Кишиневским и всея Молдавии Владимиром. ***

26 ИЮНЯ иерархи Русской Православной Церкви продолжили соборное суждение церковных вопросов. По окончании Божественной литургии, которой традиционно начинался рабочий день Архиерейского Собора, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий поздравил Архиепископа Юстиниана с 20-летием со дня священнической хиротонии. ***



28 ИЮНЯ в Успенском соборе Московского Кремля был совершен благодарственный молебен, за которым молились иерархи, участвовавшие в Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви. В храме пел хор московского Сретенского ставропигиального монастыря.

В завершение службы Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II прочитал особую молитву по случаю 1020-летия Крещения Руси.

Далее в Государственном Кремлевском дворце состоялся торжественный акт по случаю 1020-й годовщины Крещения Руси. На мероприятии присутствовали Председатель Правительства Российской Федерации В.В. Путин, участники Архиерейского Собора Русской Православной Церкви, среди которых был Правящий Архиерей Тираспольской епархии, представители Поместных Православных Церквей, видные политические и общественные деятели, православные священнослужители, представители традиционных религиозных общин, почетные гости.

На торжественном акте выступил Председатель Правительства Российской Федерации В.В. Путин. Поздравив всех с началом празднования знаменательного для Отечества и всего православного мира события, он подчеркнул: принятие Православия стало важнейшей, определяющей вехой в судьбе России. «Чтобы понять это, не нужно самому быть православным, достаточно знать русскую историю», – напомнил В.В. Путин слова выдающегося русского мыслителя И.А. Ильина.

Затем в Государственном Кремлевском дворце состоялся праздничный концерт. По его завершении Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II поблагодарил за участие в празднике премьер-министра России В.В. Путина, членов Архиерейского Собора, представителей других религий, многочисленных гостей, собравшихся в Государственном Кремлевском дворце, а также исполнителей, которые приняли участие в концерте в честь 1020-летия Крещения Руси. Его Святейшество подчеркнул, что нынешнее торжество «объединяет всех нас, ибо у нас одна история, одно Отечество и общее будущее, которое мы призваны создать вместе». ***

29 ИЮНЯ – Неделя всех святых, в земле Российской просиявших. Накануне вечером Высокопресвященнейший Архиепископ Юстиниан молился за всеобщим бдением в храме Всех Святых-что-на-Соколе. Богослужение возглавил Архиепископ Приморский Вениамин.

В воскресенье в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя Божественную литургию совершил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий в сослужении архиерастырей Русской Православной Церкви. За богослужением молился глава Российской государственности Президент Д.А. Медведев с супругой. По окончании Литургии Предстоятелем было совершено молебное пение всем святым, в земле Российской просиявшим. Президент Д.А. Медведев обратился с приветственным словом по случаю завершения Архиерейского Собора и продолжения празднования 1020-летнего юбилея Крещения Руси.

Отмечая, что Православная Церковь в России постепенно возвращается то, что принадлежит ей по праву, в частности, церковные святыни, президент России совершил церемонию передачи святынь, хранившихся на протяжении десятилетий в запасниках Московского Кремля.

Святыни были внесены в храм ротой почетного караула Президентского полка. Первой из рук президента Святейший Патриарх получил часть ризы Пресвятой Богородицы, а затем – частицу мощей святого равноапостольного князя Владимира. Всего же было передано 9 реликвий – часть ризы Божией Матери, Гвоздь от Креста Господня, частицы мощей святого Иоанна Крестителя, святого равноапостольного князя Владимира, святителей Григория Богослова и Василия Великого, вчм. Феодора Стратилата, мц. Евфимии Всехвалной, прп. Михаила Малеева. Все эти святыни имеют древнее происхождение и до революции хранились в Московском Кремле, а затем – в кремлевских музеях.

